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I- PHẦN MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn sáng kiến
“Đảng Cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của dân tộc Việt Nam …”. Đảng không ngừng lớn mạnh nhờ thường xuyên làm tốt công tác phát triển Đảng, chăm lo bồi dưỡng những quần chúng ưu tú để bổ sung vào đội ngũ của mình. Trong những năm qua, nhằm nâng cao bản lĩnh chính trị của quần chúng ưu tú, các cấp ủy, tổ chức đảng thường xuyên quan tâm bồi dưỡng, giáo dục quần chúng về mục tiêu, lý tưởng của Đảng, nâng cao nhận thức, hiểu biết về Đảng; đồng thời tạo điều kiện, cơ hội, giúp đỡ cho quần chúng được rèn luyện, thử thách trong thực tiễn, tham gia, hoạt động trong các phong trào và trong thực tế cuộc sống. Tuy nhiên, hiệu quả đem lại vẫn chưa cao, bản lĩnh chính trị của một số quần chúng chưa vững vàng, còn dao động trước những khó khăn, thử thách, chưa tích cực hăng hái đi đầu trọng mọi hoạt động, chưa thực sự giác ngộ về mục tiêu, lý tưởng cách mạng, động cơ vào Đảng thiếu đúng đắn; một bộ phận đảng viên năng lực, trình độ, trách nhiệm chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; phai nhạt lý tưởng cách mạng, thiếu bản lĩnh chính trị …; tỷ lệ đảng viên bị xóa tên ngày càng tăng. Từ những thực tiễn trên cho thấy, để thực hiện hiệu quả công tác kết nạp đảng viên mới, đảm bảo mục tiêu, chỉ tiêu mà Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII (Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 16/6/2022) đã đề ra: Nâng cao chất lượng phát triển đảng viên đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới. Tỷ lệ đảng viên mới hàng năm trong giai đoạn 2020-2030 đạt từ 3%-4% tổng số đảng viên. Với nhiệm vụ được phân công tham mưu công tác kết nạp đảng viên mới, bản thân đã nghiên cứu, đưa ra giải pháp “kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị với rèn luyện, thử thách trong thực tiễn để nâng cao bản lĩnh chính trị cho quần chúng ưu tú”, đây là lý do mà bản thân đã chọn sáng kiến. 
2. Điểm mới trong sáng kiến

Để nâng cao bản lĩnh chính trị cho quần chúng ưu tú trước khi kết nạp vào Đảng và sau khi trở thành đảng viên dự bị thì việc đào tạo, bồi dưỡng về chính trị và rèn luyện, thử thách trong thực tiễn có vai trò quan trọng ngang nhau và cả hai mặt này phải được kết hợp chặt chẽ, hiệu quả trong mối quan hệ biện chứng thống nhất, không thể tách rời nhau. Một mặt, đào tạo, bồi dưỡng về chính trị là quá trình tổ chức, giáo dục, truyền bá Chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trong Đảng và trong quần chúng nhân dân, nhất là quần chúng ưu tú, là đối tượng kết nạp vào Đảng, nhằm từng bước xây dựng phương pháp luận khoa học, nhân sinh quan cộng sản, tạo nên ý thức, bản lĩnh chính trị vững vàng, niềm tin vững chắc vào mục tiêu, lý tưởng xã hội chủ nghĩa, vào con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta. Mặt khác, việc rèn luyện thử thách trong thực tiễn như “lửa thử vàng, gian nan thử sức”, nhằm tôi luyện quần chúng ưu tú, giúp họ trưởng thành về mọi mặt, kiểm nghiệm và có điều kiện ngày càng nâng cao bản lĩnh chính trị, vững vàng trước mọi thử thách trong cuộc sống đầy biến động, nhiều cám dỗ. Hai mặt này tác động qua lại, hỗ trợ, bổ sung cho nhau.
Sự kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị với rèn luyện, thử thách trong thực tiễn có ý nghĩa quyết định đối với việc nâng cao bản lĩnh chính trị của quần chúng ưu tú, làm chuyển biến nhận thức, giúp họ đủ điều kiện để kết nạp vào Đảng.
II- PHẦN NỘI DUNG

1.  Thực trạng của vấn đề mà sáng kiến cần giải quyết
1.1. Kết quả đạt được

Đảng bộ thị xã có 49 tổ chức cơ sở đảng (18 đảng bộ và 31 chi bộ), có 178 chi bộ trực thuộc 18 đảng bộ cơ sở với tổng số 4.474 đảng viên (số tiệu tính đến tháng 11/2023). Được sự quan tâm của cấp ủy các cấp, các tổ chức đảng ở cơ sở đã có nhiều nỗ lực trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác xây dựng Đảng, nhất là công tác phát triển đảng viên mới; các tổ chức chính trị - xã hôi ở cơ sở đã làm tốt từ công tác rà soát, tạo nguồn phát triển hội viên; kèm cặp, giúp đỡ và giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp.

Kết quả, tổng số đảng viên mới được kết nạp trong toàn Đảng bộ thị xã trong 03 năm qua như sau: năm 2020 kết nạp 70 đồng chí, năm 2021 kết nạp 79 đồng chí, năm 2022 kết nạp 130 đồng chí. Trong số đảng viên mới kết nạp hàng năm, đảng viên là đoàn viên thanh niên chiếm tỷ lệ cao (năm 2020: 49/70, năm 2021: 53/79, năm 2022: 70/130); trình độ đảng viên mới kết nạp được nâng lên so với những năm trước, đảng viên có trình độ chuyên môn nghiệp vụ trở lên chiếm tỷ lệ cao (năm 2020: 63/70, năm 2021: 66/79, năm 2022: 130/130). Tổng số đảng viên có trình độ chuyên môn nghiệp vụ trở lên hàng năm như sau (năm 2020: 2.368/4.218; năm 2021: 2.432/4.302; năm 2022: 2.653/4.389); bên cạnh đó trình độ lý luận chính trị cũng được nâng lên rõ rệt (năm 2020: 2.075/4.218; năm 2021: 2.209/4.302; năm 2022: 2.229/4.389). Từ những kết quả trên cho thấy: công tác phát triển đảng viên mới được chú trọng hàng năm, tỷ lệ đảng viên được kết nạp năm 2022 đảm bảo chỉ tiêu cấp trên giao 130/130 đồng chí, đạt 100%; chất lượng đội ngũ đảng viên có chuyển biến tích cực, trình độ học vấn, chuyên môn, lý luận chính trị được nâng lên. 
1.2. Những tồn tại, hạn chế 

Bên cạnh những kết quả đạt được cũng còn những tồn tại, hạn chế: một số tổ chức đảng còn chạy theo số lượng, chưa quan tâm đúng mức đến chất lượng; nhận thức về Đảng, động cơ phấn đấu vào Đảng của số ít quần chúng thiếu đúng đắn; tỷ lệ đảng viên mới kết nạp chưa đều khắp, đa số ở các chi bộ trường học; công tác kết nạp đảng viên là học sinh trong các trường THPT, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên còn hạn chế (năm 2016, kết nạp được 01 đảng viên là học sinh tại Chi bộ Trường THPT số 2 Đức Phổ); tỷ lệ đảng viên xin ra khỏi Đảng và bị xóa tên trong danh sách đảng viên tăng lên, cụ thể: năm 2020: 32 đồng chí (xóa tên 21), năm 2021: 23 đồng chí (xóa tên 17), năm 2022: 17 đồng chí (xóa tên 10). 
Một bộ phận đảng viên năng lực, trình độ, trách nhiệm, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; phai nhạt lý tưởng cách mạng, thiếu bản lĩnh chính trị, đấu tranh tự phê bình và phê bình yếu; tinh thần trách nhiệm, ý chí phấn đấu giảm sút; chưa gương mẫu, sống thực dụng; vi phạm nguyên tắc, kỷ luật đảng, vi phạm pháp luật…
1.3. Nguyên nhân của kết quả đạt được và tồn tại, hạn chế
* Nguyên nhân kết quả đạt được

Được sự quan tâm của cấp ủy cấp trên, sự nỗ lực của các cấp ủy, tổ chức đảng cơ quan, đơn vị và của mỗi quần chúng, đảng viên, cán bộ, công chức trong cả hệ thống chính trị.
* Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế
Một số tổ chức đảng buông lỏng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, chưa nắm chắc diễn biến tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của đảng viên. Nhận thức về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác bồi dưỡng, tạo nguồn, phát triển đảng viên ở một số tổ chức đảng, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội chưa thật sự đầy đủ, sâu sắc; chưa thường xuyên giáo dục nâng cao nhận thức cho quần chúng về vai trò, ý nghĩa của việc học tập, rèn luyện bản lĩnh chính trị; chưa làm tốt công tác định hướng chính trị cho quần chúng. Chưa có giải pháp đúng đắn trong giáo dục quần chúng để nâng cao trình độ giác ngộ chính trị, động cơ, mục đích phấn đấu vào Đảng... 
Trình độ, năng lực của cấp ủy, tổ chức đảng, người đứng đầu ở một số cấp ủy còn hạn chế; hoạt động của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội có mặt còn hạn chế, chưa mạnh dạn đổi mới, làm việc còn rập khuôn.
Mỗi quần chúng chưa ý thức tự giác học tập lý luận chính trị, chưa thấy được tầm quan trong của việc học tập suốt đời, trong đó có học tập lý luận chính trị. 
2. Nội dung, biện pháp, khả năng ứng dụng, triển khai các giải pháp công tác.

2.1. Nội dung của sáng kiến

Nghiên cứu và đưa ra một số giải pháp “Kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị với rèn luyện, thử thách trong thực tiễn để nâng cao bản lĩnh chính trị cho quần chúng ưu tú” để vận dụng, thực hiện có hiệu quả trong công tác kết nạp đảng viên mới, nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, đáp ứng yêu cầu trong giai đoạn hiện nay.
2.2. Các giải pháp thực hiện

Một là, tăng cường sự lãnh đạo chỉ đạo của các cấp ủy đảng trong công tác xây dựng Đảng, trong đó công tác phát triển đảng viên mới cần được quan tâm, hàng đầu; cấp ủy, tổ chức đảng và hệ thống chính trị ở cơ sở thường xuyên giáo dục nâng cao nhận thức cho quần chúng về vai trò, ý nghĩa của việc học tập, rèn luyện bản lĩnh chính trị; phải đề cao hơn nữa vai trò, ý thức, trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, của đội ngũ cán bộ, đảng viên trong việc định hướng chính trị cho quần chúng, bởi đây là cơ sở hàng đầu có ý nghĩa quyết định đến chất lượng bồi dưỡng, học tập lý luận chính trị, khắc phục tình trạng lười học, ngại học tập lý luận chính trị của quần chúng hiện nay. 
Hai là, Xây dựng, thiết kế nội dung học tập cho quần chúng phải toàn diện, từ lý luận chính trị, bổ sung kiến thức chuyên môn cần thiết đến rèn luyện phương pháp, kỹ năng, hoạt động trong phong trào thực tiễn; học tập trong trường lớp và học tập từ thực tế công việc, trong cuộc sống và học hỏi nhân dân … Phát huy tinh thần tích cực, tự giác học tập lý luận chính trị của quần chúng ưu tú. Bản thân mỗi quần chúng ưu tú phải tự ý thức được tinh thần, trách nhiệm, thấy được tầm quan trong của việc học tập suốt đời, trong đó có học tập lý luận chính trị.
Kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị với rèn luyện, thử thách quần chúng trong các hoạt động, các phong trào thực tiễn. Cấp ủy, lãnh đạo các cấp cần thường xuyên chăm lo thực hiện công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho quần chúng ưu tú, nhất là đối tượng đoàn viên, thanh niên, công đoàn, hội viên hội phụ nữ, hội nông dân, hội cựu chiến binh … thông qua các hình thức như học tập các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tổ chức các buổi tọa đàm, báo cáo chuyên đề, gặp gỡ, đối thoại với những gương điển hình tiên tiến …, sau đó, cho quần chúng viết bài thu hoạch nhận thức với những nội dung đã được cập nhật, bồi dưỡng. Tạo sự kết hợp nhuần nhuyễn giữa “học đi đôi với hành”, giữa lý luận với thực tiễn. 
Ba là, cấp ủy cơ sở cần lãnh đạo tổ chức các phong trào thi đua yêu nước để phát triển, bồi dưỡng, tạo nguồn quần chúng ưu tú cho Đảng; chủ động, tích cực lãnh đạo, chỉ đạo chính quyền, các tổ chức đoàn thể, thông qua các phong trào thi đua yêu nước, nhất là việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh có hiệu quả để tạo môi trường thuận lợi cho quần chúng ưu tú tham gia các hoạt động, các phong trào thực tiễn. Giao cho họ thực hiện những công việc khó, đòi hỏi sự nhiệt tình, xung kích, giúp quần chúng có điều kiện phát huy khả năng, bọc lộ suy nghĩ, nhận thức, nguyện vọng qua việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị và hoạt động công tác xã hội; phân công đảng viên kèm cặp, giáo dục, giúp đỡ để phát hiện những nhân tố tích cực, tiên tiến, thực sự là đoàn viên, hội viên ưu tú, từ đó giới thiệu với Đảng xem xét kết nạp.

Bốn là, tăng cường hiệu quả việc sử dụng các phương tiện truyền thông, mạng xã hội để củng cố, nâng cao bản lĩnh chính trị của quần chúng ưu tú. Quần chúng thuộc nhiều tầng lớp khác nhau, sự khác biệt về giới tính, tâm lý, lứa tuổi dẫn đến nhận thức về chính trị của mỗi người cũng khác nhau. Chủ động sử dụng có hiệu quả các phương tiện truyền thông, mạng xã hội để tuyên truyền, giáo dục chính trị cho quần chúng, đặc biệt là thế hệ trẻ, giúp cho mỗi cá nhân thận trọng hơn khi tham gia mạng xã hội, tích cực tìm hiểu, kiểm chứng thông tin từ nhiều nguồn khác nhau, nhất là nguồn chính thống, cẩn trọng khi đăng tải bài viết “thích” hoặc “chia sẽ” các liên kết và tham gia bình luận các chủ đề trên mạng xã hội. Khuyến khích quần chúng mạnh dạn bảo vệ những điều đúng, lẽ phải, tạo sự lan tỏa tích cực tại địa phương, cơ quan, đơn vị và dám đấu tranh chống lại những điều sai trái, tiêu cực, những thông tin phiến diện, xuyên tạc, xấu, độc. Quần chúng ưu tú cần phát huy thế mạnh về công nghệ thông tin, công nghệ số, là cầu nối tin cậy, kịp thời triển khai tuyên truyền các nội dung về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, cung cấp thông tin chính thống, thông tin tích cực, định hướng đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong các lĩnh vực, nhất là trên không gian mạng.

Năm là, chú trọng tăng cường các phong trào hành động cách mạng trong thực tiễn để rèn luyện, thử thách quần chúng ưu tú. Các tổ chức đoàn thanh niên, công đoàn, phụ nữ, cựu chiến binh, hệ thống chính trị ở cơ sở thường xuyên phát động các phong trào như “Tuổi trẻ xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”, “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo” … Qua các phong trào, các hoạt động thực tiễn nhằm phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, năng động, sáng tạo của tuổi trẻ trong việc đề ra các hoạt động, mô hình, giải pháp để giải quyết các vấn đề mà người dân quan tâm; đồng thời hỗ trợ giải quyết các nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của đông đảo đoàn viên, thanh niên, hội viên phụ nữ …; qua đó đẩy mạnh công tác truyên truyền các công trình, hoạt động của tổ chức đoàn, hội. Thông qua hoạt động thực tiễn, quần chúng ưu tú mới bộc lộ, chứng minh khả năng trong công tác vận động nhân dân, đồng thời nâng cao uy tín của từng quần chúng ưu tú trong việc tham gia thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội tại địa phương, cơ quan, đơn vị.

Sáu là, cấp ủy, tổ chức đảng làm tốt công tác phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc giới thiệu quần chúng ưu tú tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng về chính trị. Đổi mới nội dung, phương pháp truyền đạt, học tập, kiểm tra, quản lý và đánh giá kết quả học tập; có giải pháp nhằm đánh giá học viên sau đào tạo, bồi dưỡng … Việc kết nạp đảng viên mới phải lấy chất lượng là chính, kết nạp đúng tiêu chuẩn những quần chúng ưu tú vào Đảng, không chạy theo số lượng; đồng thời khắc phục tình trạng chậm, hoặc chưa quan tâm đúng mức tới công tác phát triển đảng viên mới từ quần chúng ưu tú ở một số tổ chức cơ sở đảng hiện nay.
2.3. Khả năng áp dụng, triển khai của các giải pháp công tác

Nội dung của sáng kiến có thể áp dụng ở các tổ chức đảng trong toàn Đảng bộ thị xã; các giải pháp đưa ra Ban Tổ chức Thị ủy và một số tổ chức đảng đã áp dụng trong năm 2023, có thể áp dụng sáng kiến trong những năm tiếp theo. 
Để làm tốt công tác phát triển đảng viên từ quần chúng ưu tú đảm bảo chỉ tiêu trong năm 2024 và những năm tiếp theo, cần phải có sự tích cực, chủ động, nỗ lực của các cấp ủy, từ phía tổ chức đoàn thanh niên, công đoàn, hội phụ nữ, hội cựu chiến binh, hội nông dân … Bản thân mong muốn cần có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, sự quan tâm lãnh đạo chỉ đạo của các cấp ủy đảng, mà trước hết là Thường trực, Ban Thường vụ Thị ủy.
3. Những kết quả đạt được sau vận dụng các giải pháp sáng kiến:
3.1. Về tham mưu các văn bản cho Thị ủy, Ban Thường vụ Thị ủy để lãnh đạo, chỉ đạo.

Tại cuộc họp Thường trực Thị ủy làm việc với Ban Tổ chức Thị ủy trong năm 2022, bản thân đã có ý kiến đề xuất với Thường trực Thị ủy cần quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo đến công tác kết nạp đảng viên là học sinh tại 03 trường THPT và Trung tâm GDNN-GDTX thị xã; theo đó, được sự quan tâm và phân công nhiệm vụ, bản thân cùng với tập thể cơ quan đã khảo sát đối tượng quần chúng là học sinh, giáo viên, nhân viên tại 03 trường THPT và Trung tâm GDNN-GDTX thị xã và đã tham mưu xây dựng các văn bản về lãnh đạo chỉ đạo công tác kết nạp đảng viên tại các trường THPT và Trung tâm GDNN-GDTX thị xã.
Ngoài ra, trong năm 2022 và năm 2023, bản thân đã trực tiếp dự thảo 01 đề án, 02 chỉ thị, 06 kế hoạch và một số văn bản khác của Thị ủy, Ban Thường vụ Thị ủy về lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng Đảng, trọng tâm là công tác phát triển đảng viên mới: (1) Đề án số 11-ĐA/TU ngày 23/12/2022 của Thị ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tăng cường củng cố, xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn mới; (2) Kế hoạch số 86-KH/TU ngày 23/12/2022 của Ban Thường vụ Thị ủy về thực hiện Đề án số 11-ĐA/TU; (3) Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động số 30-CTr/TU ngày 16/02/2023 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 17/11/2022 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới. (4) Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 25/4/2023 về nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy và sinh hoạt chi bộ; (5) Chỉ thị số 15-CT/TU ngày 25/4/2023 về đẩy mạnh công tác bồi dưỡng, tạo nguồn, giới thiệu quần chúng ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp; (6) Phối hợp với các bộ phân trong cơ quan tham mưu xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2023, (7) Kế hoạch phát triển đảng viên năm 2022; (8) Kế hoạch phát triển đảng viên năm 2023. 
3.2. Về công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng 

Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Thường trực Thị ủy, Ban Thường vụ Thị ủy, công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức, lối sống trong đội ngũ cán bộ, công chức, đảng viên nói chung và trong quần chúng, đội ngũ giáo viên, nhân viên và học sinh nói riêng luôn được các cấp ủy, chính quyền địa phương, cơ quan, đơn vị quan tâm thông qua các buổi hội họp, sinh hoạt thường kỳ, sinh hoạt chuyên đề, chủ điểm và thông các các phương tiện thông tin truyền thông nhằm xây dựng, củng cố, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân về lý tưởng cách mạng, về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thường xuyên tuyên truyền đến giáo viên, nhân viên và học sinh trong các trường học về nhiệm vụ và mục tiêu cơ bản của giáo dục và đào tạo là thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng con người có đủ đức, tài, kế tục sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; thực hiện thắng lợi nhiệm vụ cách mạng của Đảng và Nhân dân ta trong giai đoạn hiện nay.
+ Thị đoàn, các cơ sở đoàn, nhất là đoàn thanh niên các trường đã thực hiện tốt việc giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức, lối sống trong đội ngũ đoàn viên; giáo viên, học sinh trong các trường THPT và Trung tâm GDNN - GDTX thị xã, gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
+ Thị đoàn đã tổ chức Chương trình Gian hàng ẩm thực thanh niên tại Nhà trưng bày Văn hóa Sa Huỳnh nhân Kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và chào mừng Lễ công bố, đón nhận Bằng di tích Quốc gia đặc biệt Văn hóa Sa Huỳnh. Phối hợp tổ chức buổi đối thoại giữa Chủ tịch UBND thị xã và  hơn 100 thanh niên với chủ đề “Thanh niên Đức Phổ với phát triển kinh tế - xã hội và chuyển đổi số” và một số hoạt động có ý nghĩa khác.
+ Đảng ủy xã Phổ Thuận đã chỉ đạo Đoàn thanh niên xã phối hợp Công an xã tổ chức Hội nghị tuyên truyền cho thanh niên về an ninh mạng và sử dụng mạng xã hội thông minh.

+ Hội Liên hiệp phụ nữ thị xã Đức Phổ và các cơ Hội đã thành lập trang Fanpage của để tăng cường triển khai công tác tuyên truyền, vận động trên Trang Fanpage của Hội. Nhờ đó, hội viên phụ nữ được tiếp cận thông tin tuyên truyền một cách nhanh chóng và tiện lợi; các hoạt động của Hội được triển khai và tuyên truyền kịp thời, đem lại hiệu quả cao.
3.3. Về hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội 

a) Các phong trào hành động cách mạng, thanh niên tình nguyện, tuổi trẻ sáng tạo, tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc do Đoàn thanh niên tổ chức:
- Tổ chức Lễ phát động và ký kết triển khai thực hiện mô hình dân vận khéo “Bữa cơm yêu thương” trong các cấp bộ Đoàn trên địa bàn thị xã; Tổ chức các hoạt động ra quân: Tháng thanh niên, Hè tình nguyện; tiếp sức mùa thi năm 2023; thực hiện các công trình thanh niên.
- Các cơ sở Đoàn trong toàn thị xã ra quân phối hợp thực hiện công tác Hỗ trợ người dân cài đặt ứng dụng định danh điện tử VneID; tiếp tục tuyên truyền, hướng dẫn đảng viên trẻ cài đặt ứng dụng “Sổ tay đảng viên điện tử”; số hóa các di tích lịch sử trên địa bàn thị xã. Phối hợp tổ chức Lễ giao nhận quân năm 2023. 
- Xã đoàn Phổ Thuận tổ chức chương trình nghĩa tình miền núi trao quà cho xã Văn Lem, huyện Đăk Tô, tỉnh KonTum và ghé thăm một số di tích tại địa phương nhằm ôn lại truyền thống cách mạng của dân tộc ta; tổ chức các công trình, phần việc của thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng: điện thắp sáng đường quê đoạn đường 400m; hỗ trợ ngày công làm đường bê tông đoạn vô nhà các gia đình chính sách với đoạn đường 28m (nguồn tiền được vận động).
Trong năm 2023, các cơ sở đoàn đã giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp trên 105 đoàn viên và đã kết nạp được 85 đoàn viên, trong đó có 20 học sinh.

b) Các phong trào hoạt động do Hội liên hiệp phụ nữ tổ chức
- Các cấp hội phụ nữ đã triển khai tổ chức tập huấn bồi dưỡng nâng cao trình độ cho hội viên phụ nữ; thực hiện các hoạt động tư vấn, giới thiệu việc… cao kiến thức và kỹ năng tuyên truyền, vận động cho cán bộ Hội. Tổ chức Ngày phụ nữ khởi nghiệp năm 2023 với 16 gian hàng trưng bày trên 50 sản phẩm tiêu biểu của địa phương với 150 người tham gia. Tổ chức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ học tập, đăng ký thực hiện Phong trào “Xây dựng người Phụ nữ Việt Nam thời đại mới”.
- Phối hợp với Trường THPT Lương Thế Vinh tổ chức truyền thông về chăm sóc sức khỏe sinh sản, kỹ năng sống, phòng chống bị xâm hại, phòng chống bạo lực học đường cho 310 học sinh nữ của Trường, nhằm góp phần bảo vệ sức khỏe, hỗ trợ nữ thanh niên phát triển toàn diện về thể chất và tinh thần.

Trong năm 2023, các cơ sở Hội đã giới thiệu 36 chị để bồi dưỡng, xem xét kết nạp Đảng (trong đó có 26 chị được kết nạp với 03 cán bộ Hội). Có 15 cán bộ, hội viên phụ nữ hoàn thành Chương trình bồi dưỡng Sơ cấp lý luận chính trị; 01 chị Phó Chủ tịch Hội LHPN xã tham gia lớp Trung cấp lý luận chính trị.

3.4. Về công tác đào tạo, bồi dưỡng

Căn cứ Kế hoạch về công tác đào tạo, bồi dưỡng năm 2023 của Ban Thường vụ Thị ủy, Ban Tổ chức Thị ủy, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội thị xã, Trung tâm Chính trị thị xã đã phối hợp tổ chức trên 17 lớp đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, bổ sung những kiến thức mới cho cấp ủy viên ở cơ sở, cán bộ, đoàn viên, hội viên, trong đó có 01 lớp bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Mặt trận Tổ quốc ở cơ sở, số lượng 80 học viên; 01 lớp chuyên đề vấn đề tôn giáo và chính sách tôn giáo, số lượng 81 học viên; 01 lớp bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho đoàn thanh niên ở cơ sở, số lượng 90 học viên; 01 lớp bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho Hội Liên hiệp phụ nữ ở cơ sở, số lượng 90 học viên; 01 lớp bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho Hội Nông dân ở cơ sở, số lượng 90 học viên; 01 lớp bồi dưỡng chuyên đề hội nhập Quốc tế, số lượng 90 học viên; 01 lớp chuyên đề vấn đề tôn giáo và chính sách tôn giáo, số lượng 90 học viên; 02 lớp giáo dục đạo đức cách mạng trong thời kỳ mới, số lượng 180 học viên; 03 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác đảng dành cho bí thư chi bộ và cấp ủy viên ở cơ sở với số lượng 270 học viên; 04 lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng (03 lớp dành cho các chi, đảng bộ trực thuộc Thị ủy với 258 học viên, 01 lớp dành cho học sinh các Trường THPT và Trung tâm GDNN-GDTX thị xã với 58 học viên). Công tác đào tạo, bồi dưỡng về chính trị cho quần chúng chuẩn bị kết nạp vào Đảng, chuyên môn, nghiệp vụ ... ngày càng chất lượng hơn trước từ tổng thể các khâu trong suốt quá trình tổ chức lớp học, ... học viên cuối khóa học bằng nhiều hình thức khác nhau ...
3.5. Công tác kết nạp đảng viên mới
Với sự chỉ đạo quyết liệt của Ban Thường vụ Thị ủy, sự nỗ lực các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị, quần chúng ưu tú … tính đến tháng 11/2023, tổng số đảng viên được kết nạp 157 đảng viên (có 20 đảng viên là học sinh), dự kiến tính đến tháng 12/2023 kết nạp 170/170 chỉ tiêu tỉnh giao. Riêng đối với chi bộ các trường THPT và Trung tâm GDNN-GDTX thị xã đã tạo nguồn 89 học sinh và đã kết nạp vào Đảng 20 đảng viên là học sinh, nâng tổng số đảng viên được kết nạp là học sinh lên 21 đảng viên (năm 2016 có 01 học sinh trường THPT số 2 được kết nạp vào Đảng). Việc lựa chọn học sinh được tạo nguồn và giới thiệu kết nạp Đảng đều có phẩm chất đạo đức, ý thức tổ chức kỷ luật tốt; gương mẫu thực hiện nội quy của nhà trường, quy chế hoạt động của tổ chức đoàn, được giáo viên, bạn bè tín nhiệm; không vi phạm các quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; học sinh được xếp loại hạnh kiểm tốt, học lực tốt, tích cực tham gia các hoạt động của lớp, của trường, đoàn thanh niên tổ chức và các hoạt động xã hội.
Số lượng đảng viên bị xóa tên trong danh sách đảng viên năm 2023: 07 đồng chí, giảm so với năm 2022, giảm 08 đồng chí. 
III- PHẦN KẾT LUẬN
Đội ngũ đảng viên là nhân tố quyết định năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng theo Nghị quyết số 21-NQ/TW, để nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới thì trước hết đối tượng kết nạp vào Đảng phải có bản lĩnh chính trị vững vàng. Do đó, cần kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị với rèn luyện, thử thách trong thực tiễn để quần chúng ưu tú vững vàng, xứng đáng được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam.
Trên đây là nội dung sáng kiến với các giải pháp về kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị với rèn luyện, thử thách trong thực tiễn để nâng cao bản lĩnh chính trị cho quần chúng ưu tú, kính trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã, Hội đồng thi đua - khen thưởng thị xã xem xét, quyết định.
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