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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
SÁNG KIẾN 
Giải pháp tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công
tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý
của UBND thị xã Đức Phổ

PHẦN MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn Sáng kiến
Trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thị xã thực hiện chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực tài chính - ngân sách nói chung thì công tác quản lý tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị cũng rất quan trọng, góp phần phòng, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng, tiêu cực.
Từ khi Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017 có hiệu lực thi hành đến nay, hệ thống các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, tiêu chuẩn, định mức đã được ban hành khá đồng bộ và đầy đủ; công tác quản lý, sử dụng tài sản công đã dần đi vào nề nếp; tình trạng thất thoát, lãng phí tài sản từng bước được khắc phục; ý thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị được nâng lên; hiệu quả trong sử dụng, khai thác tài sản được chú trọng, góp phần quan trọng phục vụ các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tuy nhiên, công tác quản lý, sử dụng tài sản công còn một số tồn tại, hạn chế, vướng mắc như: hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công còn chưa đồng bộ, chưa đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới; một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa thực sự quan tâm đến công tác quản lý, sử dụng tài sản công; việc quản lý, sử dụng chưa chặt chẽ, chưa thực sự hiệu quả; việc chấp hành các quy định về tiêu chuẩn, định mức có lúc, có nơi còn chưa nghiêm; việc khai thác, huy động nguồn lực từ tài sản công hiệu quả chưa cao,...
Do đó, để việc tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thị xã thực hiện công tác quản lý tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị được chặt chẽ, chính xác, kịp thời, đúng quy định của pháp luật, tôi chọn giải pháp, sáng kiến công tác: “Giải pháp tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ”.

2. Điểm mới của sáng kiến

Sáng kiến có những điểm mới sau:
Một là, tham mưu ban hành các văn bản chỉ đạo tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn thị xã Đức Phổ.
Hai là, kịp thời hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện công tác quản lý, sử dụng tài sản công.

Ba là, xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công mẫu, gửi cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị tham khảo để xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công của đơn vị mình và triển khai thực hiện.

Bốn là, thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
Năm là, ứng dụng công nghệ thông tin, phần mềm vào công tác quản lý tài sản công; thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu vào trong Phần mềm Quản lý tài sản công của Bộ Tài chính.
Sáu là, thực hiện kiểm tra chuyên đề công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.

Bảy là, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác quản lý, sử dụng tài sản công.
PHẦN NỘI DUNG

1. Thực trạng công tác quản lý, sử dụng tài sản công
Thực hiện Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017, Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Thông tư số 144/2017/TT-BTC ngày 29/12/2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, các quy định, hướng dẫn về quản lý, sử dụng tài sản công của Trung ương, của HĐND tỉnh, UBND tỉnh, từ năm 2018 (khi Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017 có hiệu lực thi hành) đến năm 2022, Phòng Tài chính - Kế hoạch đã tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thị xã thực hiện công tác quản lý tài sản công đạt được một số kết quả như: Chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao quản lý, sử dụng tài sản công xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công; triển khai việc mua sắm tài sản công tại các cơ quan, đơn vị thực hiện cơ bản đảm bảo trình tự, thủ tục mua sắm theo khoản 2 Điều 15 Thông tư số 58/2016/TT-BTC ngày 29/3/2016 của Bộ Tài chính và Điều 54 Nghị định 63/2014 ngày 26/6/2014 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật đấu thầu về lựa chọn nhà thầu; việc mua sắm tập trung tài sản đã được các cơ quan, tổ chức, đơn vị nghiêm túc thực hiện theo danh mục do UBND tỉnh ban hành; triển khai xây dựng Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc UBND thị xã Đức Phổ và được Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi phê duyệt tại Quyết định số 1627/QĐ-UBND ngày 18/10/2021 và Quyết định số 420/QĐ-UBND ngày 04/4/2022; việc sử dụng tài sản công sai mục đích, vượt tiêu chuẩn, định mức đã từng bước được khắc phục; công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị dần đi vào nề nếp,…
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác quản lý, sử dụng tài sản công cũng còn nhiều tồn tại, hạn chế như:
- Ý thức, trách nhiệm của một số người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc quản lý, sử dụng tài sản công còn chưa cao; chưa nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng của việc theo dõi, quản lý tài sản công; dẫn đến việc kê khai biến động về tài sản chưa đầy đủ nội dung, số liệu còn nhầm lẫn; theo dõi chưa kịp thời sự biến động về tài sản công.
- Một số cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao quản lý, sử dụng tài sản công chưa thực sự quan tâm đến việc xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công; việc ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công chưa kịp thời, còn sơ sài, chưa đảm bảo đầy đủ nội dung theo quy định; vẫn còn có đơn vị chưa ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công.
- Vẫn còn nhiều cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa thực hiện tốt công tác thống kê, kế toán, kiểm kê, đánh giá lại tài sản công theo quy định của pháp luật; cuối năm chưa thực hiện kiểm kê, đánh giá tài sản; chưa thực hiện đúng quy định về việc mở sổ theo dõi tài sản; chưa hoạch toán phản ánh đầy đủ tài sản vào sổ tài sản; chưa phản ánh tình hình tăng, giảm tài sản cố định; chưa tính hao mòn và trích khấu hao tài sản cố định đúng chế độ quy định; việc theo dõi phản ánh số liệu tài sản trên báo cáo tài chính, bảng cân đối tài khoản chưa khớp đúng với số liệu trên sổ tài sản cố định, thậm chí có đơn vị không phản ánh tài sản vào sổ và báo cáo kế toán.
- Vẫn còn nhiều cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa thực hiện tốt việc báo cáo, công khai tài sản công theo quy định của pháp luật; khi có biến động về tài sản thuộc diện phải kê khai báo cáo nhưng chưa thực hiện nghiêm việc báo cáo kê khai, dẫn đến việc cập nhật, theo dõi tài sản chưa kịp thời; chưa thực hiện báo cáo tài sản đầy đủ theo các biểu mẫu hướng dẫn tại Thông tư số 107/2017/TT-BTC ngày 10/10/2017 và Thông tư số 144/2017/TT-BTC ngày 29/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; chưa thực hiện công khai dự toán kế hoạch mua sắm và kết quả mua sắm tài sản công theo quy định.
- Việc mua sắm, bảo dưỡng, sửa chữa tài sản công của các cơ quan, tổ chức, đơn vị vẫn còn những sai sót về quy trình, thủ tục theo quy định; tài sản đã hư hỏng, hết thời hạn sử dụng nhiều năm nhưng chưa được thanh lý, xử lý theo quy định, lại tiếp tục mua sắm dẫn đến vượt tiêu chuẩn, định mức sử dụng; việc điều chuyển tài sản được thực hiện chưa đảm bảo về thẩm quyền, quy trình, thủ tục theo quy định.
- Việc phối hợp bàn giao tài sản công giữa cơ quan được giao là chủ đầu tư và đơn vị sử dụng tài sản chưa thực sự tốt; còn nhiều cơ quan, tổ chức đơn vị đã đưa trụ sở vào sử dụng, nhưng chưa được bàn giao về hồ sơ và giá trị để theo dõi trên sổ sách kế toán.
- Việc theo dõi, phản ánh tài sản vẫn sử dụng phương pháp quản lý thủ công (quản lý bằng hồ sơ giấy, cập nhật thủ công bằng file excel), chưa thực sự ứng dụng công nghệ thông tin, phần mềm vào công tác quản lý tài sản công; chưa thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu vào trong Phần mềm Quản lý tài sản công của Bộ Tài chính. Do đó, tài sản chưa được theo dõi, thống kê, lưu trữ có hệ thống xuyên suốt qua các năm, ảnh hưởng đến việc xác định giá trị tài sản khi kiểm kê, xử lý tài sản.

- Chậm tham mưu thực hiện Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ được Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi phê duyệt tại các Quyết định số: 1627/QĐ-UBND ngày 18/10/2021 và 420/QĐ-UBND ngày 04/4/2022 do có phát sinh một số nội dung, khó khăn, vướng mắc như: Qua rà soát, có một số trường hợp cơ sở nhà, đất chưa đưa vào phương án sắp xếp nên cần bổ sung vào phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất; quy hoạch sử dụng đất, kế hoạch sử dụng đất của một số cơ sở nhà, đất chưa phù hợp với thực tế, chưa phù hợp với hình thức xử lý; có một số trường hợp cơ sở nhà, đất phải sắp xếp, xử lý nhưng vướng mắc về tranh chấp đất đai nhưng đã đưa vào phương án phê duyệt theo hình thức bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất và đến nay chưa giải quyết xong việc tranh chấp nên cần loại ra khỏi phương án để lập kế hoạch xử lý dứt điểm việc tranh chấp của các cơ sở nhà, đất này trước khi trình lại phương án xử lý; một số cơ sở nhà, đất đã được Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu UBND tỉnh Quảng Ngãi quyết định thu hồi theo pháp luật về đất đai nên còn có sự chồng chéo giữa pháp luật về đất đai và pháp luật về tài sản công; một số cơ sở nhà, đất không thực hiện sắp xếp lại, xử lý theo quy định tại khoản 1 Điều 1 Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ nên phải rà soát loại ra khỏi phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt như: Cơ sở nhà, đất sinh hoạt văn hóa; sân vận động,...
Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế: Bên cạnh những nguyên nhân khách quan như: hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công còn vướng mắc, chưa đồng bộ; nguồn gốc nhà, đất, tài sản công được hình thành qua nhiều giai đoạn, chưa được cập nhật, báo cáo kê khai đầy đủ,… thì nguyên nhân chủ quan đó là:
- Chưa kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện công tác quản lý, sử dụng tài sản công. Qua rà soát, từ năm 2018 (khi Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017 có hiệu lực thi hành) đến năm 2022, tham mưu UBND thị xã ban hành văn bản chỉ đạo về công tác quản lý, sử dụng tài sản công rất ít (Công văn số 1870/UBND ngày 25/6/2018 về việc xây dựng phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị và doanh nghiệp thuộc phạm vi quản lý của huyện; Công văn số 2537/UBND ngày 08/11/2021 thực hiện Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc UBND thị xã Đức Phổ; Công văn số 709/UBND ngày 18/4/2022 về việc giữ lại tiếp tục sử dụng đối với nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBNDthị xã Đức Phổ).
- Chưa kịp thời hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện công tác quản lý, sử dụng tài sản công. Qua rà soát, từ năm 2018 (khi Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017 có hiệu lực thi hành) đến năm 2022, chưa ban hành hoặc tham mưu UBND thị xã ban hành văn bản hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, đơn vị về công tác quản lý, sử dụng tài sản công.
- Chưa có Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công mẫu nên các cơ quan, tổ chức, đơn vị còn lúng túng, khó khăn trong việc xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công của đơn vị mình.

- Trong quá trình thực hiện Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất có phát sinh một số nội dung, khó khăn, vướng mắc nhưng chưa kịp thời thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
- Chưa ứng dụng công nghệ thông tin, ứng dụng phần mềm vào công tác quản lý tài sản công.

- Chưa thực hiện kiểm tra chuyên đề về công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
- Một số cán bộ, công chức, viên chức, người làm công tác quản lý, sử dụng tài sản công chưa được đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ về công tác quản lý, sử dụng tài sản công.
3. Nội dung, biện pháp, khả năng ứng dụng, triển khai giải pháp Sáng kiến
Để đảm bảo việc quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ được chặt chẽ, chính xác, kịp thời, đúng quy định của pháp luật, góp phần phòng, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng, tiêu cực, tôi đề xuất thực hiện một số giải pháp sau:
Một là, tham mưu ban hành các văn bản chỉ đạo tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn thị xã Đức Phổ.

Để tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn thị xã Đức Phổ, từ đầu năm 2023 đến nay, tôi đã giúp Phòng tham mưu UBND thị xã ban hành 09 văn bản chỉ đạo: Công văn số 293/UBND ngày 14/02/2023 về việc rà soát, bổ sung, điều chỉnh phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc UBND thị xã Đức Phổ; Công văn số 922/UBND ngày 31/3/2023 về việc tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn thị xã Đức Phổ; Công văn số 1113/UBND ngày 17/4/2023 về việc thực hiện nghiêm túc và đề xuất hoàn thiện các quy định về quản lý, sử dụng tài sản công; Công văn số 2052/UBND ngày 06/7/2023 về việc tăng cường công tác quản lý tài sản kết cấu hạ tầng do Nhà nước đầu tư, quản lý theo Chỉ thị 09/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 2141/UBND ngày 14/7/2023 về việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát về quản lý, sử dụng tài sản công là nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước; Công văn số 2215/UBND ngày 21/7/2023 về việc thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu trong Phần mềm Quản lý tài sản công; Công văn số 2492/UBND ngày 21/8/2023 về việc thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu trong Phần mềm Quản lý tài sản công (lần 2); Công văn số 2856/UBND ngày 21/9/2023 về việc triển khai thực hiện Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc UBND thị xã Đức Phổ; Công văn số 3048/UBND ngày 10/10/2023 về việc thực hiện Quyết định giữ lại tiếp tục sử dụng và tạm giữ lại tiếp tục sử dụng đối với các cơ sở nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc UBND thị xã Đức Phổ. Ngoài ra, tham mưu ban hành nhiều văn bản khác như: Báo cáo, Quyết định, Thông báo,... để thực hiện chức năng quản lý tài sản công trên địa bàn thị xã.
Hai là, kịp thời hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện công tác quản lý, sử dụng tài sản công.

Để giúp các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện quản lý, sử dụng tài sản công được chặt chẽ, đúng quy định của pháp luật, tôi đã tham mưu Phòng Tài chính - Kế hoạch thị xã ban hành 04 văn bản hướng dẫn: Công văn số 518/PTC ngày 06/12/2022 về việc hướng dẫn thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu trong Phần mềm Quản lý tài sản công của các cơ quan, đơn vị và UBND các xã, phường trên địa bàn thị xã; Công văn số 592/PTC ngày 26/12/2022 về việc hướng dẫn kiểm kê, thống kê, báo cáo, công khai tài sản công năm 2022 và các năm tiếp theo; Công văn số 08/PTC ngày 05/01/2023 về việc hướng dẫn thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu trong Phần mềm Quản lý tài sản công phục vụ báo cáo tình hình quản lý, sử dụng tài sản công; đăng tải thông tin trên Trang thông tin điện tử về tài sản công; Công văn số 872/PTC ngày 12/10/2023 về việc hướng dẫn tiêu chuẩn, định mức sử dụng các loại máy móc, thiết bị tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của thị xã Đức Phổ. Trong quá trình thực hiện công tác quản lý, sử dụng tài sản công, kịp thời hướng dẫn, giải thích, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thực hiện theo đúng quy định. Khi thực hiện xét duyệt, thẩm định quyết toán năm 2022 của các đơn vị sử dụng ngân sách thị xã và UBND các xã, phương, Phòng chú trọng kiểm tra công tác quản lý, sử dụng tài sản công, kịp thời nhắc nhở, hướng dẫn các đơn vị thực hiện đúng quy định.  
Ba là, xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công mẫu.
Thực hiện rà soát, xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công của Phòng Tài chính – Kế hoạch thị xã làm Quy chế mẫu, gửi cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị tham khảo để xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công của đơn vị mình và triển khai thực hiện.

Bốn là, thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
Từ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ được Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi phê duyệt tại các Quyết định số: 1627/QĐ-UBND ngày 18/10/2021 và 420/QĐ-UBND ngày 04/4/2022, tôi đã giúp Phòng tham mưu UBND thị xã chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị rà soát lại toàn bộ các cơ sở nhà, đất giao đơn vị mình quản lý, sử dụng; có văn bản đề xuất phương án sắp xếp, xử lý để thực hiện điều chỉnh, bổ sung Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1627/QĐ-UBND ngày 18/10/2021 và Quyết định số 420/QĐ-UBND ngày 04/4/2022. Thành lập Tổ kiểm tra và tiến hành kiểm tra hiện trạng các cơ sở nhà, đất (Quyết định số 644/QĐ-UBND ngày 21/02/2023 của UBND thị xã Đức Phổ). Sau khi tổng hợp Phương án điều chỉnh, bổ sung sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị; tham mưu UBND thị xã tổ chức cuộc họp để nghe các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, phường và Hiệu trưởng các trường báo cáo tình hình thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất do đồng chí Phó Chủ tịch UBND thị xã Võ Thanh Hùng chủ trì làm việc trong thời gian 01 ngày (ngày 14/3/2023). Qua cuộc họp, các cơ quan, tổ chức, đơn vị đã thảo luận và thống nhất với phương án điều chỉnh, bổ sung sắp xếp lại, xử lý nhà, đất được Phòng Tài chính - Kế hoạch tổng hợp dự thảo. Sau đó, tham mưu UBND thị xã tổ chức cuộc họp thành viên UBND thị xã vào ngày 07/4/2023 để thông qua Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ do đồng chí Đỗ Tâm Hiển, Chủ tịch UBND thị xã chủ trì. Trên cơ sở đó, tham mưu UBND thị xã tổng hợp trình Sở Tài chính xem xét, thẩm định (Tờ trình số 64/TTr-UBND ngày 27/4/2023 của UBND thị xã Đức Phổ) và được Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi phê duyệt điều chỉnh, bổ sung phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất tại Quyết định số 1374/QĐ-UBND ngày 14/9/2023. Sau khi Phương án được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, đã tham mưu UBND thị xã triển khai thực hiện Phương án đảm bảo theo đúng quy định.
Năm là, ứng dụng công nghệ thông tin, phần mềm vào công tác quản lý tài sản công; thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu vào trong Phần mềm Quản lý tài sản công của Bộ Tài chính.

Hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương ứng dụng công nghệ thông tin, phần mềm vào công tác quản lý tài sản công như sử dụng các phần mềm: Misa, Imax, Ánh Mai, Quản lý tài sản công,… Tham mưu UBND thị xã ban hành 02 văn bản chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu vào Phần mềm Quản lý tài sản công của Bộ Tài chính (Công văn số 2215/UBND ngày 21/7/2023 và Công văn số 2492/UBND ngày 21/8/2023). Phòng ban hành 02 văn bản hướng dẫn thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu vào Phần mềm Quản lý tài sản công (Công văn số 518/PTC ngày 06/12/2022 và Công văn số 08/PTC ngày 05/01/2023). Trong quá trình thực hiện cập nhật và chuẩn hóa dữ liệu vào trong Phần mềm Quản lý tài sản công đã kịp thời hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện hoàn thành việc nhập liệu để làm cơ sở cho việc quản lý tài sản công được chặt chẽ, chính xác, kịp thời.
Sáu là, thực hiện kiểm tra chuyên đề công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ.

Tham mưu UBND thị xã phê duyệt (Quyết định số 7775/TTr-UBND ngày 29/12/2022), ban hành Kế hoạch kiểm tra (Kế hoạch số 2358/KH-UBND ngày 03/8/2023), thành lập Đoàn kiểm tra (Quyết định số 4065/QĐ-UBND ngày 03/8/2023) và tiến hành kiểm tra chuyên đề công tác quản lý, sử dụng tài sản công đối với 17 cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ. Qua kiểm tra đã kịp thời nhắc nhở, yêu cầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện nghiêm túc các quy định về công tác quản lý, sử dụng tài sản công. Sau kiểm tra, đã tham mưu UBND thị xã ban hành kết luận kiểm tra từng đơn vị để thực hiện.
Bảy là, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác quản lý, sử dụng tài sản công.
Đề xuất UBND thị xã phê duyệt Kế hoạch mở lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác quản lý, sử dụng tài sản công cho thủ trưởng đơn vị và công chức, viên chức trực tiếp tham mưu công tác quản lý, sử dụng tài sản công trong năm 2023 (Công văn số 613/PTC ngày 29/12/2022 của Phòng Tài chính - Kế hoạch về việc đề xuất mở lớp tập huấn, hướng dẫn công tác quản lý, sử dụng tài sản công và  quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn thị xã Đức Phổ; Công văn số 215/TCNV ngày 27/3/2023 của Phòng Nội vụ về việc đăng ký danh sách cán bộ, công chức, viên chức tham gia lớp bồi dưỡng công tác quản lý, sử dụng tài sản công và quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn thị xã); đề xuất UBND thị xã tham mưu Ban Thường vụ Thị uỷ đưa chuyên đề “Nâng cao kỹ năng quản lý tài chính, tài sản tại các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp” vào chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ diện Ban Thường vụ Thị uỷ quản lý năm 2023.
Phòng Tài chính – Kế hoạch đã tổ chức tập huấn, hướng dẫn sử dụng phần mềm Quản lý tài sản công phục vụ báo cáo theo quy định tại Mục 3 Chương XIV Nghị định số 151/2017/NĐ-CP  ngày  26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý sử dụng tài sản công cho công chức trực tiếp theo dõi, cập nhật dữ liệu vào phần mềm Quản lý tài sản công của các cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi quản lý.
(Có Bản so sách điểm mới kèm theo).
4. Những kết quả đạt được

Qua 01 năm triển khai thực hiện Sáng kiến, công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ đạt được những kết quả rất tích cực:
- Ý thức, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc quản lý, sử dụng tài sản công được nâng lên; nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng của việc theo dõi, quản lý tài sản công.
- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị đã xây dựng, ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công đầy đủ, đảm bảo đầy đủ nội dung theo quy định; trong đó phân định cụ thể quyền hạn, trách nhiệm của từng bộ phận, cá nhân trong từng khâu, từng việc từ đầu tư xây dựng, mua sắm, bảo quản, bảo vệ, sửa chữa, bảo dưỡng đến xử lý tài sản.
- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị cơ bản thực hiện tốt công tác thống kê, kế toán, kiểm kê, đánh giá lại tài sản công theo quy định của pháp luật; cuối năm thực hiện kiểm kê, đánh giá tài sản; thực hiện đúng quy định về việc mở sổ theo dõi tài sản; phản ánh đầy đủ tài sản vào sổ tài sản; phản ánh tình hình tăng, giảm tài sản cố định; thực hiện tính hao mòn và trích khấu hao tài sản cố định đúng chế độ quy định; số liệu tài sản trên báo cáo tài chính, bảng cân đối tài khoản khớp đúng với số liệu trên sổ tài sản cố định.
- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị đã thực hiện tốt việc báo cáo, công khai tài sản công theo quy định của pháp luật; khi có biến động về tài sản thuộc diện phải kê khai báo cáo đã thực hiện nghiêm việc báo cáo kê khai; thực hiện báo cáo tài sản đầy đủ theo các biểu mẫu hướng dẫn tại Thông tư số 107/2017/TT-BTC ngày 10/10/2017 và Thông tư số 144/2017/TT-BTC ngày 29/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; thực hiện công khai dự toán kế hoạch mua sắm và kết quả mua sắm tài sản công theo quy định.
- Việc mua sắm, bảo dưỡng, sửa chữa tài sản công của các cơ quan, tổ chức, đơn vị được thực hiện đảm bảo đầy đủ quy trình, thủ tục theo quy định; tài sản đã hư hỏng, hết thời hạn sử dụng đã thực hiện thanh lý, xử lý theo quy định; việc điều chuyển tài sản được thực hiện đúng thẩm quyền, quy trình, thủ tục theo quy định.

- Việc phối hợp bàn giao tài sản công giữa cơ quan được giao là chủ đầu tư và đơn vị sử dụng tài sản được thực hiện kịp thời, đảm bảo đầy đủ hồ sơ, giá trị quyết toán để hoạch toán theo dõi trên sổ sách kế toán.
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin, phần mềm vào công tác quản lý tài sản công đã giúp cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị kịp thời theo dõi, thống kê, lưu trữ có hệ thống, thuận lợi trong việc xác định giá trị tài sản khi kiểm kê, xử lý tài sản; tăng độ chính xác, tiết kiệm thời gian và công sức, minh bạch và hiệu quả, tiện lợi và linh hoạt trong quản lý tài sản công.
- Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh, bổ sung tại Quyết định số 1374/QĐ-UBND ngày 14/9/2023. Đã kịp thời tham mưu triển khai thực hiện Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất đảm bảo theo đúng quy định, cụ thể: Đã tham mưu và được Chủ tịch UBND tỉnh quyết định Giữ lại tiếp tục sử dụng 139 cơ sở nhà, đất của 74 cơ quan, tổ chức, đơn vị và Tạm giữ lại tiếp tục sử dụng 07 cơ sở nhà, đất của 06 cơ quan, tổ chức, đơn vị; Chủ tịch UBND thị xã quyết định điều chuyển: 97 cở sở nhà, đất của 27 cơ quan, tổ chức, đơn vị; yêu cầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị có trách nhiệm quản lý, sử dụng theo quy định của pháp luật về đất đai, pháp luật về nhà ở và pháp luật có liên quan đối với 113 cơ sở nhà, đất đã phê duyệt Loại khỏi phương án sắp xếp lại, xử lý; yêu cầu Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng và Phát triển quỹ đất thị xã thực hiện việc bán theo quy định của pháp luật về đất đai và pháp luật có liên quan đối với 03 cơ sở nhà, đất (Điểm trường TDP Tập An Nam, phường Phổ Văn và Điểm trường TDP Tập An Bắc, phường Phổ Văn của Trường Tiểu học số 2 Phổ Văn; Phần diện tích đất cửa hàng ăn uống của Thị trấn Đức Phổ (cũ)) đã có Quyết định của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc thu hồi và giao cho Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng và Phát triển quỹ đất thị xã tổ chức đấu giá theo quy định; yêu cầu UBND các phường: Phổ Ninh và Nguyễn Nghiêm xây dựng kế hoạch xử lý dứt điểm việc tranh chấp, lấn chiếm của 02 cơ sở nhà, đất (Điểm trường đội 3,4 TDP Thanh Lâm, phường Phổ Ninh và Nhà máy nước đá của Xí nghiệp nước đá Đức Phổ (cũ)) trước khi trình lại phương án sắp xếp lại, xử lý đối với 02 cơ sở nhà, đất này; thực hiện quy trình, trình tự, thủ tục bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với 16 cở sở nhà, đất của 13 cơ quan, tổ chức, đơn vị.
Những kết quả đạt được nêu ở trên, cho thấy việc tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thị xã thực hiện công tác quản lý tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị được chặt chẽ, chính xác, kịp thời, đúng quy định của pháp luật, góp phần phòng, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng, tiêu cực, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
 (Có bản so sánh kết quả kèm theo)

5. Khả năng, phạm vi ứng dụng, triển khai giải pháp sáng kiến

Sáng kiến đã được áp dụng trong 01 năm qua, tập thể cơ quan Phòng Tài chính - Kế hoạch thị xã đánh giá cao tính hiệu quả giải pháp sáng kiến nêu trên và được áp dụng trong công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương, giúp cho cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thực hiện tốt việc quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị mình được chặt chẽ, chính xác, kịp thời, đúng quy định của pháp luật.
PHẦN KẾT LUẬN
Sáng kiến: “Giải pháp tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ” giúp cho Phòng Tài chính - Kế hoạch thị xã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ tham mưu UBND thị xã quản lý tài sản công, giúp các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thực hiện tốt công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị mình, góp phần phòng, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng, tiêu cực, phục vụ các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
* Kiến nghị, đề xuất: Để thực hiện tốt hơn nữa công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, tôi kiến nghị, đề xuất:
Một là, Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công được ban hành là cơ sở pháp lý quan trọng trong việc thực hiện quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị. Tuy nhiên, qua thực hiện cho thấy còn phát sinh một số vướng mắc như: Một số nội dung về quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa có quy định hướng dẫn cụ thể làm cơ sở cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện như: Trình tự, thủ tục giao tài sản bằng hiện vật cho cơ quan, tổ chức, đơn vị, thẩm quyền quyết định bảo dưỡng, sửa chữa, thuê đơn vị có chức năng quản lý vận hành tài sản công, khai thác tài sản công sau thu hồi; các quy định về sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập vào mục đích kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc trong thực tế. Do đó, cần sớm sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ để đáp ứng các yêu cầu của thực tiễn.
Hai là, cần xây  dựng, ban hành Nghị định của Chính phủ thay thế Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 và Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ về sắp xếp lại, xử lý tài sản công theo hướng quy định rõ, cụ thể hơn các quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, cơ quan lập phương án, thẩm quyền phê duyệt phương án và quyết định xử lý nhà, đất, trình tự thủ tục thực hiện sắp xếp, hình thức xử lý nhà, đất và các trường hợp áp dụng đối với từng hình thức xử lý, việc quản lý, sử dụng số tiền thu được từ sắp xếp lại, xử lý nhà, đất,… để đảm bảo thống nhất trong tổ chức thực hiện nhằm đẩy nhanh tiến độ sắp xếp lại, xử lý nhà, đất.
Trên đây là sáng kiến: “Giải pháp tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND thị xã Đức Phổ”, kính đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã, Hội đồng Sáng kiến thị xã, Trưởng phòng Tài chính – Kế hoạch thị xã Đức Phổ xem xét, công nhận Sáng kiến cấp cơ sở trong phong trào thi đua năm 2023.
Trân trọng cảm ơn!
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