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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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SÁNG KIẾN 
GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ VIỆC ỨNG DỤNG

 CHUYỂN ĐỔI SỐ TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA ĐOÀN 
TRÊN ĐỊA BÀN THỊ XÃ ĐỨC PHỔ

----(----
A - PHẦN MỞ ĐẦU
1. Bối cảnh của giải pháp
Thị xã Đức Phổ nằm ở phía Nam của tỉnh Quảng Ngãi, lực lượng thanh niên trong độ tuổi từ 16 đến 30 có khoảng 33.500 người, chiếm khoảng 22,5% dân số, có tiềm năng, sức trẻ, trí tuệ và đóng vai trò quan trọng trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của thị xã. Đại bộ phận thanh niên luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, chấp hành các quy định của pháp luật, thực hiện tốt các chủ trương của cấp ủy, chính quyền; sống có lý tưởng, tích cực lao động, học tập và làm giàu chính đáng. Đặc biệt, tinh thần xung kích tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng được phát huy mạnh mẽ và trở thành xu hướng lôi cuốn đông đảo đoàn viên, thanh niên.

Với chủ đề công tác năm “Năm chuyển đổi số các hoạt động của Đoàn”, các hoạt động được tập trung triển khai đồng bộ trên tất cả các mặt công tác; các cấp bộ Đoàn trong cụm đã thực hiện nhiều giải pháp chuyển đổi số trong tổ chức các hoạt động của Đoàn, tiên phong trong ứng dụng chuyển đổi số, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới phương thức tổ chức và hoạt động của Đoàn, phát huy vai trò của thanh niên trong tham gia tích cực công cuộc chuyển đổi số. Công tác truyền thông, giáo dục có nhiều sáng tạo, đa dạng về nội dung và hình thức, triển khai có chọn lọc, trọng tâm, trọng điểm. 

2. Lý do thực hiện giải pháp
Chủ đề công tác năm 2023 được Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh xác định là “Năm chuyển đổi số các hoạt động của Đoàn”; Tháng Thanh niên năm 2023 mang chủ đề: "Tuổi trẻ tiên phong chuyển đổi số". Có thể thấy đây là quyết tâm lớn của tổ chức Đoàn các cấp trong việc đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động, phát huy vai trò, thế mạnh của thanh niên tham gia thực hiện chuyển đổi số.

Cùng với Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư, khoa học công nghệ đã có vai trò ngày càng quan trọng trong đời sống xã hội; ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, chuyển đổi số đang là xu thế tất yếu.

Nhận thức được tầm quan trọng của chuyển đổi số, năng động, sáng tạo, nhạy bén với khoa học - công nghệ, thanh niên được kỳ vọng là lực lượng đi đầu trong chuyển đổi số, làm chủ công cuộc xây dựng và phát triển mọi lĩnh vực trong tương lai. Thời gian qua, bản thân trực tiếp tham mưu Ban thường vụ Thị đoàn triển khai thực hiện các giải pháp “Nâng cao hiệu quả việc ứng dụng chuyển đổi số trong các hoạt động của Đoàn trên địa bàn thị xã Đức Phổ”.
3. Phạm vi và đối tượng của sáng kiến
- Sáng kiến được áp dụng trong việc tổ chức thực hiện các phong trào hành động cách mạng, các chương trình đồng hành với thanh niên của Thị đoàn Đức Phổ và các cơ sở Đoàn trên địa bàn thị xã.
- Sáng kiến cũng có thể tham khảo, vận dụng để nhân rộng trong hệ thống của tổ chức Đoàn tại các địa phương khác.
4. Điểm mới trong giải pháp.
- Áp dụng công nghệ thông tin cũng như các ứng dụng để triển khai các nhiệm vụ công tác Đoàn.

- Thường xuyên tìm hiểu và chia sẻ những mô hình hoạt động có hiệu quả để các cơ sở Đoàn áp dụng triển khai thực hiện phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương đơn vị.
B - PHẦN NỘI DUNG 
1. Thực trạng giải pháp cần giải quyết

Trong những năm qua việc tổ chức các hoạt động và đảm nhận các công trình phần việc của thanh niên của các cơ sở Đoàn đã được Thị đoàn chỉ đạo triển khai thực hiện. Tuy nhiên, việc tham mưu cấp ủy đảm nhận tổ chức công trình, phần việc thanh niên của một số cơ sở Đoàn chưa hiệu quả, một số cơ sở Đoàn chưa chủ động, sáng tạo trong việc tổ chức các hoạt động. Nguyên nhân của những tồn tại hạn chế trên đó là tính tiền phong, gương mẫu, năng động sáng tạo và khả năng tiếp thu, tập hợp đoàn viên, thanh niên của một số cán bộ Đoàn chưa thể hiện rõ, chưa chủ động tìm kiếm các giải pháp công tác, mô hình hoạt động để Đoàn thực hiện; đặc biệt ứng dụng công nghệ thông tin cũng như các ứng dụng để triển khai các nhiệm vụ công tác Đoàn còn nhiều hạn chế.
2. Nội dung, biện pháp, khả năng ứng dụng, triển khai giải pháp công tác.

2.1. Nội dung sáng kiến 
Đề ra những giải pháp công tác để nâng cao hiệu quả ứng dụng chuyển đổi số trong các hoạt động của Đoàn để từ đó tích cực, chủ động, tiên phong tham gia vào quá trình xây dựng chính quyền số, xã hội số; nâng cao năng lực số cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên trên địa bàn thị xã Đức Phổ.

2.2. Khả năng áp dụng, triển khai của giải pháp công tác

- Giải pháp có thể được áp dụng trong việc tổ chức thực hiện các phong trào hành động cách mạng, các chương trình đồng hành với thanh niên của Thị đoàn Đức Phổ và các cơ sở Đoàn trên địa bàn thị xã.
- Giải pháp công tác này được áp dụng từ đầu năm 2022 trên địa bàn thị xã Đức Phổ và có thể áp dụng trong những năm tiếp theo. 

- Điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp: các đồng chí là lãnh đạo các cơ sở Đoàn có điện thoại thông minh, có sử dụng facebook hoặc zalo để tham gia các nhóm để Thị đoàn triển khai các nội dung. 

- Sáng kiến có thể tham khảo, vận dụng để nhân rộng trong hệ thống của tổ chức Đoàn tại các địa phương khác.

2.3. Giải pháp thực hiện:
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong tổ chức hội nghị học tập, quán triệt chỉ thị, nghị quyết của Đảng, của Đoàn bằng hình thức trực tuyến từ cấp thị xã đến cấp cơ sở, hướng tới tổ chức hội nghị không giấy. Các tài liệu hội nghị sẽ được số hóa, sử dụng mã QR và được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Thị đoàn, qua đó giúp đoàn viên, thanh niên dễ dàng truy cập, tra cứu, khai thác tài liệu nhằm tiết kiệm thời gian, chi phí tổ chức các hội nghị.

- Thành lập các nhóm Zalo theo từng nhóm đối tượng (Ban chấp hành, Ban Thường vụ, Đoàn trường học, xã, phường) để triển khai các văn bản chỉ đạo, cũng như chia sẻ các mô hình, giải pháp có hiệu quả để các cơ sở Đoàn trên địa bàn áp dụng thực hiện, đặc biệt đã thành lập một nhóm Zalo “Trang tin hoạt động Thị đoàn” để các cơ sở Đoàn trên địa bàn báo cáo kết quả hoạt động thường xuyên, từ đó Thị đoàn đã nắm được thông tin và lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời.      

- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền qua hệ thống Website và trên mạng xã hội do Đoàn các cấp quản lý; đăng tải, chia sẻ thông tin tích cực, đấu tranh, phản bác nội dung xấu, độc, xuyên tạc trên không gian mạng.

- Tiếp tục được đổi mới nội dung và phương thức hoạt động phù hợp với tình hình mới. Phát huy vai trò xung kích làm chủ công nghệ, kỹ thuật của đoàn viên, thanh niên thông qua hoạt động liên quan đến chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin vào các mặt của công tác Đoàn, từ đó chất lượng công tác tuyên giáo từng bước được nâng lên, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

- Tổ chức hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức của thanh niên, từ đó thanh niên tích cực tham gia vào quá trình chuyển đổi số các hoạt động của Đoàn. Các đơn vị phát triển các câu lạc bộ, tổ chức nhiều cuộc thi, ngày hội, sinh hoạt đội, nhóm về công nghệ số, chuyển đổi số; tổ chức chương trình, diễn đàn… thực hành công nghệ số.

4. Kết quả đạt được của giải pháp trong thực tiễn
Nhận thức được vai trò tiên phong, xung kích của tuổi trẻ trong phát triển kinh tế, xã hội và trong công cuộc chuyển đổi số. Thời gian qua, các cấp bộ Đoàn đã tích cực tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên và nhân dân về chuyển đổi số, vận động đoàn viên, thanh niên tham gia chuyển đối số trong các lĩnh vực, trước hết là chuyển đổi số các hoạt động của Đoàn.
Chuyển đổi số trong các hoạt động của Đoàn, đầu tiên phải kể đến chuyển đổi số trong công tác tổ chức Đoàn và đoàn viên. Từ năm 2022, Trung ương Đoàn đã vận hành hệ thống phần mềm quản lý đoàn viên. Theo đó, thông tin của từng đoàn viên được cập nhập trên phần mềm quản lý đoàn viên và tích hợp trên app Thanh niên Việt Nam. Đồng thời, các nghiệp vụ về quản lý đoàn viên như kết nạp đoàn viên mới, tiếp nhận và chuyển sinh hoạt đoàn, đánh giá xếp loại đoàn viên hằng năm đều thực hiện trên phầm mềm quản lý đoàn viên. Đây là nội dung chuyển đổi số mạnh mẽ, qua đó đồng bộ hóa dữ liệu đoàn viên thanh niên cả nước, khắc phục những hạn chế, bất cập trong công tác quản lý đoàn viên, thực hiện đơn giản hóa thủ tục, tiết kiệm chi phí cho các cấp bộ Đoàn. 

Trong công tác tuyên truyền, giáo dục, các cấp bộ Đoàn đã sử dụng hiệu quả các trang mạng xã hội như facebook, zalo, tiktok để đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền. Hiện nay từ cấp cơ sở đến cấp thị xã đều vận hành hiệu quả các trang tin chính thức của Đoàn, Hội trên mạng xã hội. Trang facebook “Tuổi trẻ Đức Phổ” và “Thị đoàn Đức Phổ” của Thị Đoàn thu hút trên 10.000 lượt theo dõi, nhiều lượt tương tác trên mạng xã hội. Qua đó, góp phần lan tỏa các thông tin về hoạt động của các cấp bộ Đoàn; kịp thời định hướng, tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên và đấu tranh, phản bác các thông tin xấu, độc trên mạng xã hội. Bên cạnh đó, Trung ương Đoàn đã ra mắt app Thanh niên Việt Nam cài đặt trên điện thoại thông minh với nhiều tính năng phù hợp với giới trẻ, cung cấp một kênh thông tin chính thức, tin cậy, hiệu quả, góp phần nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục của Đoàn. 
Năm 2022 vừa qua là năm diễn ra Đại hội Đoàn các cấp, Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII. Ngày hội của tuổi trẻ đã được số hóa mạnh mẽ từ công tác điểm danh, tích hợp tài liệu và thông tin đại hội trong mã QR. Điển hình là tại Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh thị xã Đức Phổ, nhiệm kỳ 2022 - 2027, thay vì đọc tài liệu bằng giấy được in như các kỳ đại hội trước, các đại biểu chỉ cần thực hiện thao tác quét mã QR trên thiết bị điện thoại thông minh để cập nhật thông tin chương trình Đại hội, báo cáo chính trị, danh sách đại biểu tham dự,… Đây được coi là bước đột phá trong việc ứng dụng khoa học công nghệ, vừa bảo đảm tiện ích, hiệu quả, vừa giúp giảm kinh phí in ấn văn kiện, gửi văn bản giấy cho đại biểu, theo phương châm tiết kiệm, tránh lãng phí.
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(Thị đoàn ứng dụng quét mã QR trên thiết bị điện thoại thông minh để cập nhật thông tin, tài liệu, điểm danh...)
Trước đó, việc ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số của Đoàn Thanh niên còn có thể thấy rõ trong thời điểm dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, lực lượng đoàn viên, thanh niên tại các địa phương trong cả nước đã “đi từng ngõ, gõ từng nhà” hướng dẫn người dân cài đặt ứng dụng PC-Covid cũng như tạo mã QR để tiện lợi khi khai báo y tế. Phối hợp với ngành y tế trong việc nhập liệu của người được lấy mẫu xét nghiệm và lưu vào hệ thống để hỗ trợ ngành chức năng nắm bắt nhanh thông tin, hỗ trợ hoạt động truy vết và xử lý các tình huống phát sinh liên quan đến công tác phòng, chống dịch COVID-19. Cũng trong thời điểm dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp, các tổ chức Đoàn đã ứng dụng công nghệ số vào họp trực tuyến, sinh hoạt chi đoàn trực tiếp. Hình thức này đến nay tiếp tục được duy trì và mở rộng đã giúp các cấp bộ Đoàn nâng cao hiệu quả công tác Đoàn và phong trào thanh, thiếu nhi.

Đặc biệt, thực hiện Tháng Thanh niên năm 2023 với chủ đề: "Tuổi trẻ tiên phong chuyển đổi số", các cấp bộ Đoàn trong địa bàn thị xã đã tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, giáo dục, tạo đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong tuổi trẻ. Nâng cao nhận thức của thanh niên và người dân về chuyển đổi số quốc gia; khẳng định rõ tinh thần tiên phong, đi đầu của đoàn viên, thanh niên trong tham gia chuyển đổi số. Tổ chức Đoàn các cấp đã chủ động cụ thể hóa “chuyển đổi số” thành mô hình, giải pháp, công trình, phần việc của đoàn viên thanh niên trong tháng 3, nhất là các hoạt động hỗ trợ nhân dân về dịch vụ công trực tuyến, thanh toán điện tử, định danh điện tử… Thông qua những hành động, việc làm cụ thể, thiết thực, hiệu quả, đã giúp thông điệp “chuyển đổi số” thấm sâu trong mọi hoạt động của thanh niên.
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(Thị đoàn số hóa các Di tích lịch sử trên địa bàn thị xã Đức Phổ)

Trong năm 2023, Thị đoàn phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan số hóa 06 công trình thanh niên “Chuyển đổi số trong quảng bá Du lịch - Di tích lịch sử trên địa bàn thị xã Đức Phổ”, hỗ trợ 03 ý tưởng, sáng kiến hiện thực hóa, thành lập 01 đội hình chuyển đổi số cấp thị xã với 20 tình nguyện viên, 15 đội hình tình nguyện cấp xã, phường với trên 70 thành viên. Tổ chức 03 hoạt động tập huấn cho đoàn viên thanh niên về chuyển đổi số; ký kết quy chế phối hợp với Công an thị xã hỗ trợ người dân cài đặt ứng dụng VneID và định danh điện tử mức 2, hỗ trợ trên 5.000 lượt đoàn viên, thanh niên và bà con nhân dân.
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(Số hóa địa chỉ đỏ tại di tích lịch sử Đặng Thùy Trâm, xã Phổ Cường)
Các cấp bộ đoàn trong địa bàn thị xã tổ chức Đoàn các cấp đã phối hợp với lực lượng Công an thị xã, Công an các xã, phường thành lập 15 “Tổ chuyển đổi số cộng đồng” tại 15 xã, phường với sự tham gia của gần 100 đoàn viên, thanh niên; mỗi tổ đội hình từ 07 - 10 cán bộ chiến sỹ Công an và đoàn viên, thanh niên tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên và Nhân dân tới nhà văn hóa bản, tổ dân phố để đăng ký, kích hoạt và sử dụng tài khoản định danh điện tử mức độ 1, mức độ 2, hướng dẫn công tác bảo mật thông tin; đồng thời lồng ghép việc hướng dẫn thanh toán điện tử cho người dân. Đã có trên 1000 lượt đoàn viên, thanh niên tham gia hỗ trợ người dân trên địa bàn thị xã giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận một của các xã, phường... 
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(Tổ chuyển đổi số cộng đồng của Đoàn hỗ trợ cài đặt Định danh điện tử cho người dân)

Thị đoàn phối hợp Viettel Đức Phổ tổ chức ra quân tuyên truyền, hướng dẫn người dân, tiểu thương tại khu vực Chợ Đức Phổ thanh toán không dùng tiền mặt thông qua ứng dụng Viettel money.

Thực tế cho thấy, chuyển đổi số có thể được thực hiện thông qua các phương thức như thi trực tuyến, hội nghị trực tuyến, đánh giá trực tuyến, nên đã nằm trong tất cả các mảng công tác từ tuyên truyền giáo dục, đến các phong trào hành động và chương trình đồng hành. Đặc biệt, chuyển đổi số còn thể hiện ở việc cán bộ, đoàn viên ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật công nghệ vào xây dựng, phát triển các mô hình sản xuất, kinh doanh gắn với nền tảng số. Nói cách khác, trong tất cả các mặt hoạt động của mỗi cán bộ, đoàn viên thanh niên và tổ chức Đoàn đều có giải pháp chuyển đổi số; đây là điều kiện thuận lợi để cán bộ, đoàn viên thanh niên phát huy tinh thần xung kích, năng lực sáng tạo trong tham gia thực hiện chuyển đổi số.
Thị đoàn xác định mục tiêu trong năm 2023 sẽ có 60% thanh thiếu nhi được tiếp cận các hoạt động nâng cao năng lực số do tổ chức Đoàn, Hội, Đội các cấp triển khai thực hiện, 40% thanh niên sử dụng dịch vụ công trực tuyến, 50% thanh niên sử dụng tài khoản thanh toán điện tử.
C - PHẦN KẾT LUẬN
Với tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ“Đâu cần thanh niên có, việc gì khó có thanh niên” và các giải pháp công tác để nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ sở Đoàn và phát huy tinh thần xung kích tình nguyện của tuổi trẻ trong thực hiện các công trình phần việc thanh niên trên địa bàn thị xã Đức Phổ, trong năm 2020, Thị đoàn và các cơ sở Đoàn trên địa bàn thị xã đã tổ chức triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ chỉ tiêu đề ra từ đầu năm, các công trình phần việc thanh niên đã được các cơ sở Đoàn thực hiện có hiệu quả, thiết thực gắn với công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19, góp phần đảm bảo công tác an sinh xã hội và an ninh trật tự trên địa bàn thị xã.
Với những kết quả nổi bật đạt được trong năm 2023 đã cho thấy giải pháp công tác để nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ sơ Đoàn và phát huy tinh thần xung kích tình nguyện của tuổi trẻ trong thực hiện các công trình phần việc thanh niên trên địa bàn thị xã Đức Phổ là một giải pháp phù hợp với hoạt động thanh niên trong giai đoạn hiện nay và xu thế của cuộc cách mạng công nghệ 4.0. Phát huy tinh thần dám nghĩ, dám làm của tuổi trẻ, cán bộ, đoàn viên thanh niên cần chủ động tham mưu, góp ý với cấp ủy, người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương về các giải pháp giúp thúc đẩy công tác chuyển đổi số trong mọi lĩnh vực hoạt động. Đồng thời, với lợi thế là lực lượng trẻ tuổi, có khả năng tiếp cận nhanh các xu hướng mới, hiện đại thông qua các thiết bị công nghệ và môi trường mạng, cán bộ, đoàn viên thanh niên cũng cần tích cực tuyên truyền, vận động người dân áp dụng công nghệ số vào cuộc sống.
Với kết quả đạt được và những giải pháp quyết liệt, đồng bộ, hy vọng rằng trong thời gian tới, các cấp bộ Đoàn trong toàn thị xã sẽ tiếp tục chuyển đổi số mạnh mẽ, đóng góp vào công cuộc chuyển đổi số chung của thị xã Đức Phổ nói riêng và tỉnh Quảng Ngãi nói chung.

Trên đây là nội dung các giải pháp “Nâng cao hiệu quả việc ứng dụng chuyển đổi số trong các hoạt động của Đoàn trên địa bàn thị xã Đức Phổ”, kính trình Chủ tịch UBND thị xã, Hội đồng sáng kiến thị xã xem xét, quyết định.
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